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Abstract: 
The digital transformation of school management is a key aspect of modernizing the Bulgarian 

educational system. This paper analyzes the use of the National Electronic Information System for 
Preschool and School Education (NEISPUO) as a central tool in administrative processes. Based on 
an empirical study conducted with 126 school principals across various regions, the paper examines 
how NEISPUO is implemented in daily school operations, what challenges users face, and what 
opportunities exist for system improvement. The findings highlight a high level of system adoption and 
strategic significance, yet also reveal technical and usability issues that limit its effectiveness. The 
paper concludes with recommendations aimed at enhancing the system’s functionality and aligning it 
better with users’ real needs. NEISPUO, despite its current limitations, is positioned as an effective and 
evolving instrument for driving digital transformation in school governance.  

Keywords: school management, digitalization of school management 
 
For contacts: Dean Vasilev, University of Economics - Varna, dean.vasilev@ue-varna.bg 
 
ВЪВЕДЕНИЕ 
Дигитализацията на училищното управление е ключов елемент в процеса на 

модернизация на образователната система. Тя позволява по-ефективно 
администриране на училищните дейности, подобряване на комуникацията между 
различните заинтересовани страни и оптимизиране на ресурсите[2]. 
Националната електронна информационна система за предучилищно и училищно 
образование (НЕИСПУО) е една от основните платформи, които подпомагат този 
процес в България. 

Целта на този доклад е да анализира как НЕИСПУО се използва в училищното 
управление, какви предизвикателства срещат потребителите и какви възможности 
за подобрение съществуват. За целта беше проведено емпирично изследване 
сред директори на училища в различни региони. 

 
1. ДИГИТАЛИЗАЦИЯ НА УЧИЛИЩНОТО УПРАВЛЕНИЕ 
Дигитализацията на оперативните административни и управленски процеси в 

образователните институции играе ключова роля за осигуряване на устойчиво, 
прозрачно и ефективно управление[1]. В училищната среда, където се натрупват 
големи обеми данни и се изисква висока степен на координация между различни 
участници в системата, цифровите инструменти създават възможности за 
подобряване на организационната култура, съкращаване на времето за рутинни 
дейности и улесняване на процесите по вземане на решения. Внедряването на 
цифрови платформи в управлението допринася за изграждане на по-гъвкава и 
адаптивна институционална среда, способна да отговори на динамичните 
изисквания на съвременното образование. 
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В съвременното образование дигиталната трансформация се разглежда като 
неотменим етап от развитието на училищното управление. Внедряването на 
съвременни информационни технологии в управлението на учебните заведения 
води до значителни подобрения в ефективността на процесите, улесняване на 
комуникацията между административния и педагогическия персонал, както и до 
повишаване на прозрачността на управленските дейности[3]. 

В този контекст, Националната електронна информационна система за 
предучилищно и училищно образование (НЕИСПУО) представлява централна 
платформа за събиране, обработка и използване на данни, необходими за 
вземане на управленски решения. Системата позволява въвеждане на 
информация за ученици и преподаватели, администриране на разписания и 
учебни планове, както и генериране на отчети за нуждите на различни институции. 
Чрез НЕИСПУО училищата получават възможност за автоматизация на рутинни 
дейности, което води до по-добро разпределение на ресурсите и повече време за 
стратегическо планиране. 

Следователно, интегрирането на дигитални решения като НЕИСПУО в 
управленските процеси не само улеснява административната дейност, но и 
създава предпоставки за по-устойчиво, прозрачно и иновативно развитие на 
образователната институция. Тези теоретични основания поставят фокус върху 
необходимостта от емпирично изследване на практическата реализация на 
системата в училищната среда. 

 
2. ИЗЛЕДВАНЕ НА ПРИЛОЖЕНИЕТО НА НЕИСПУО, КАТО ИНСТРУМЕНТ 

ЗА ДИГИТАЛНА ТРАСФОРМАЦИЯ НА УЧИЛИЩНОТО  УПРАВЛЕНИЕ 
2.1. Описание на изледването 
Настоящото изследване цели да анализира използването на Националната 

електронна информационна система за предучилищно и училищно образование 
(НЕИСПУО) в административната практика на българските училища. 
Изследването е фокусирано върху идентифициране на трудностите, 
удовлетвореността от използването на системата и потребностите от нейното 
надграждане. 

• Обект на изследването са процесите на дигитализация в управлението на 
училищата. 
Предмет на изследването е използването на НЕИСПУО от страна на 
училищните директори и административен персонал. 
Цел на изследването е да се установят честотата и начините на използване 
на системата, както и възприеманите ползи и предизвикателства в 
практиката. 

• Респонденти в проучването са 126 училищни директори от различни 
региони на страната, представляващи разнообразни типове училища – 
основни, средни, професионални и профилирани. 

• Метод на събиране на данните: онлайн анкета, разпространена в 
заторена професионална група в интернет. 

• Период на провеждане: декември 2024 г. – януари 2025 г. 
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• Ограничения на изследването се изразяват в географския и числовия 
обхват на участниците, което ограничава възможността за национална 
репрезентативност. Въпреки това, изследването дава качествена картина 
на актуалното състояние и настройките на училищните ръководства 
спрямо дигиталната трансформация чрез НЕИСПУО. 

2.2. Резултати от проведеното изледване 
Резултатите от анкетата показват, че в голяма част от училищата съществува 

формална ангажираност с процесите на дигитализация. Въпреки че не всички 
респонденти посочват наличие на длъжностно лице(54,5%), отговарящо 
конкретно за дигиталната трансформация, много от тях споделят, че тази роля се 
поема от заместник-директор или ръководител на направление ИКТ(51%). Това е 
индикатор за известно ниво на организационна структура и съзнание по 
отношение на дигитализацията (фиг.1). 

Фигура 1. Лице ангажирано с дигитализацията в училище 
 
Относно техническата обезпеченост, преобладаващата част от директорите 

оценяват технологичното оборудване в своите училища като "добро" -55,2% или 
"отлично" - 26,4% (фиг.2). Повечето училища разполагат с интернет връзка с 
високо качество, а лицензираният софтуер за административни и учебни дейности 
е наличен поне частично в почти всички институции. Това показва наличие на 
базова инфраструктура, необходима за ефективното използване на системи като 
НЕИСПУО. 

 
Фигура 2. Техническа обезпеченост на училищата 

 
Данните сочат, че значителна част от анкетираните използват НЕИСПУО 

ежедневно или поне веднъж седмично – около 88% (фиг.3). Това свидетелства за 
висока степен на интегрираност на системата в рутинните административни 
процеси в училищата. Честото използване показва, че НЕИСПУО вече заема 
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стабилна роля в управлението на институциите и се е утвърдила като основен 
инструмент за отчетност и контрол. 

Фигура 3. Честота на изпозлване на НЕИСПУО 
 

Въпреки широкото използване на НЕИСПУО, редица директори изразяват 
известни затруднения при работата със системата. Преобладаваща част от 
участниците оценяват удобството на работа като "по-скоро неудобно" или "средно 
удобно" – около  76% ( фиг. 4). Това говори за нуждата от подобрения в 
потребителския интерфейс, както и за по-интуитивна навигация и 
функционалност. 

Фигура 4. Оценка за работата с НЕИСПУО 
 
По отношение на трудностите при въвеждането на данни, отговорите варират 

между "средно" – 52,8% и "трудно" – 19,2%. Посочени са както системни грешки 
(бъгове, технически сривове) – 66,4%, така и потребителски грешки – 20,8%, 
свързани с неясни инструкции и липса на обучение. Това подчертава значението 
на техническата поддръжка и необходимостта от систематично обучение на 
персонала (фиг.5).  

 

 
Фигура 5. Трудности и грешки при работата с НЕИСПУО 
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Респондентите ясно изразяват желание за развитие и разширяване на 
функционалностите на НЕИСПУО. Сред най-често посочваните нужди са 
подобрения в модулите за въвеждане на данни и генериране на отчети, както и 
усъвършенстване на потребителския интерфейс. Много директори посочват, че 
използват допълнителен софтуер за управление на документи, деловодство или 
планиране, което показва, че настоящата функционалност на НЕИСПУО не 
покрива напълно техните нужди. 

В обобщение, данните от изследването очертават едновременно висока 
степен на използване и стратегическо значение на системата, но също така и ясно 
изразени затруднения и очаквания за развитие, които биха допринесли за по-
ефективно и устойчиво училищно управление. Данните сочат, че значителна част 
от анкетираните използват НЕИСПУО ежедневно или поне веднъж седмично. 
Това свидетелства за висока степен на интегрираност на системата в рутинните 
административни процеси в училищата. Честото използване показва, че 
НЕИСПУО вече заема стабилна роля в управлението на институциите и се е 
утвърдила като основен инструмент за отчетност и контрол. 

 
ОБСЪЖДАНЕ И ПРЕПОРЪКИ 
Анализът на анкетните данни разкрива, че макар НЕИСПУО да е интегрирана 

в ежедневната практика на училищните администрации, тя не винаги предоставя 
оптимално потребителско изживяване. Затрудненията, посочени от директорите, 
са свързани както с функционални ограничения на системата, така и с липса на 
систематизирани обучения и поддръжка. Това поставя под въпрос не толкова 
необходимостта от използване на платформата, колкото нейната пригодност към 
реалната управленска динамика на образователните институции. 

Предвид това, препоръчително е Министерството на образованието и 
науката, съвместно с доставчиците на системата, да предприемат стъпки в 
следните посоки: 

• Осигуряване на редовни и практически ориентирани обучения за 
директорите и техните екипи; 

• Оптимизиране на интерфейса и улесняване на процесите по въвеждане и 
търсене на информация; 

• Въвеждане на по-гъвкави функционалности, които да позволяват 
адаптиране спрямо нуждите на различните типове училища; 

• Подобряване на техническата поддръжка и обратната връзка при 
възникване на проблеми; 

• Провеждане на периодични допитвания до крайни потребители с цел 
събиране на предложения за подобрения. 

Тези насоки не само биха повишили ефективността при работа с НЕИСПУО, 
но и биха засилили доверието към процеса на дигитална трансформация в 
образователната система като цяло, едновременно висока степен на използване 
и стратегическо значение на системата, но също така и ясно изразени затруднения 
и очаквания за развитие, които биха допринесли за по-ефективно и устойчиво 
училищно управление. Данните сочат, че значителна част от анкетираните 
използват НЕИСПУО ежедневно или поне веднъж седмично. Това свидетелства 
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за висока степен на интегрираност на системата в рутинните административни 
процеси в училищата. Честото използване показва, че НЕИСПУО вече заема 
стабилна роля в управлението на институциите и се е утвърдила като основен 
инструмент за отчетност и контрол. 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Настоящото изследване потвърждава, че НЕИСПУО има утвърдена роля в 

административното управление на българските училища. Системата се използва 
интензивно и предоставя значителни възможности за централизирано управление 
на данни и отчетност. Тя се е превърнала в основен инструмент в процеса на 
дигитална трансформация на училищното управление. 

Въпреки своите функционални и технически предизвикателства, НЕИСПУО 
допринася съществено за автоматизацията на административните дейности и 
повишаване на ефективността и прозрачността. Изследването показва, че 
системата е ефективен инструмент с реален принос към управлението на 
училищата, но все още има потенциал за развитие. За да отговори по-пълноценно 
на нуждите на потребителите, са необходими целенасочени подобрения, 
основани на обратна връзка от практиката. 
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